

دوسرا باب

① اردو میں ڈرامہ کے آغاز و ارتقاء پر روشنی ڈالنے اور اردو میں بہترین ڈراموں کی نشاندہی کیجئے۔

جواب:- ارتقاء کے سفر میں اردو ادب کے سامنے دو ٹونے؛

کئے گئے۔ ایک فارسی اور دوسرا سنسکرت۔ قدیم ہندوستان

میں ڈرامہ اپنے زور کو پہنچ گیا تھا۔ سنسکرت میں اعلیٰ

پائے کے ڈرامے لکھے گئے۔ لیکن جب طر اردو میں اہم مقام

اردو سنسکرت کے قدیم ادبی سماں سے بہتر نہ ہو سکی اسی

طر اردو فن ڈرامہ پر ہی سنسکرت کا کوئی اثر نہ ہوا۔

اسی صورت حال پر نارنجی اور تہذیبی لفظ کی حاشی ہے۔

یعنی نارنجی و تہذیبی عناصر نے اردو کو فارسی کے قریب

رکھا۔ اردو کو فارسی سے کوئی ڈرامہ کا طرز نہیں ملا۔

اردو میں ڈرامہ کے آغاز کو اسٹیج ہدی کے وسط میں

ہی تلاش کیا جاسکتا ہے۔ جبکہ ہندوستان میں پورے

اثرات کا داخلہ ہو چکا تھا۔

ڈاکٹر عبد العظیم نامی کی تحقیقات کے مطابق

میل پور تھا لہوں نے عیسائی مذہب کی تبلیغ کے لئے "مٹاشے" کے نام

سے ایک مسلم شروع کیا۔ پھر انگریزوں نے ۱۸۵۱ء میں

پٹی لکھنؤ کی بنیاد ڈالی۔ ۱۸۵۶ء میں وہ لکھنؤ ہندو

سین ۱۸۲۶ء میں گلناٹھ سٹیج نام کا ایک شہنشاہ نے بلجی میں
 اسے نئے ٹھکانے کا اجراء کیا۔ ۲۶ اکتوبر ۱۸۵۳ء کو ڈاکٹر لاو نے
 "راجہ گوپی چند اور جالندھر" نامی ایک ٹھکانے میں دکھایا۔ اس
 کے بعد اردو ٹھکانے کو آگے بڑھانے میں پارسیوں نے خوب حصہ لیا۔
 ان لوگوں نے ۱۸ فروری ۱۸۵۵ء کو پنجم حکم اور قتل عام
 ڈراما بلجی میں اسٹیج کیا۔ اسی عہد میں واجد علی شاہ
 نے بھی اردو ڈراما لکھا اور لکھوایا۔ راجہ بالو سنگھ مہتمم
 تاریخ زبان اردو کے مطالق سب سے پہلے اردو ڈراما
 اندر سمجھا ہے۔ جب کو امانت ساگر نامی سٹیج نے ۶/۱۸۵۳ء
 نے لکھنا کیا تھا۔ لیکن ڈاکٹر عبد العظیم نامی محقق
 کے مطالق واجد علی شاہ نے اردو میں سب سے پہلے
 اردو اور کھنیا ڈراما لکھا۔ جس میں غریب
 زعفران نامی کھنیا اور دادھا جی ٹھکانے کردار
 ملے ہیں۔ ڈراما پہلی دفعہ ۶/۱۸۵۳ء میں ستاہی
 محل میں لکھنا گیا۔ اور واجد علی شاہ نے بین ڈرامے
 لکھے۔ امانت کی اندر سمجھا سٹیج اسکی زبان میں
 لکھنا اور سادہ ہے۔ اس ڈراما کی طرف تاریخی
 نگاہ ادبی اہمیت ہی موجود ہے۔ اس میں خاصہ بندی اور
 شاعر سے بھی کام لیا گیا ہے امانت کی اندر سمجھا
 طرز پر لکھی دوسرے اندر سمجھا میں لکھی ہیں لیکن ان میں نہ
 فنی محاسن ہے اور نہ ہی ڈرامائی نشان۔ اس سلسلے میں
 مداری لال کے اندر سمجھا کا ذکر کیا جا سکتا ہے۔

(۳)
جو ادبی حقیقت سے امانت کے مقابلہ کی پینٹیشن، لیکن اس میں
ڈرامائی انداز سبباً زیادہ ہے۔

اس کے بعد اردو ڈرامہ نگاروں کی صف سائنہ آئی
جن میں کبھی روفی بیارسی، طالب بیارسی، اے نایب ظریف
قابل ذکر ہیں۔ ظریف اچھے ڈرامہ نگار تھے۔ انہوں نے چاند بی بی،
گل بکاؤلی، بہر مشیر، اشیر میں فریاد، عالم طاعی جیسے ڈرامے
لکھے۔ نرائن پر سادہ سبب نے مثل نظیر اور گورکھ دھندا جیسے
ڈراموں کے علاوہ رامائن اور مہا بھارت کی کہانیوں پر مبنی
ڈرامے لکھے۔

اردو ڈرامہ نگاری سے آغا حشر کاشمیری رو اپنی
حقیقت لکھے ہیں۔ انہوں نے بیٹے سے ڈرامے لکھے مثلاً
اسپر حوض، شہ کی حور، خولہ پورٹ بلا، سفید فون، اسٹیم و
سیراب، دل کی پیاس و غیرہ لکھی۔ اب میں اردو
سبب اطمینان ڈرامے ہیں لکھے گئے تھے۔ آغا حشر نے رستم و لہجہ
کی داستان پر مبنی اطمینان ڈرامے لکھے۔

اسی دور میں بعض غیر ملکی زبان کے ڈرامے
اردو زبان میں ترجمے کیے گئے۔ ان مترجموں میں
مشہور قدر راجی منظر علی خاں، افضل حسین لہجہ والا
پر سادہ منشی، نور الہی و غیرہ نام قابل ذکر ہیں۔
غیر ملکی ڈرامے کے مترجموں سے نہ خوف ہے کہ اہل
اردو کو غیر ملکی ڈراموں سے واقفیت دینی بلکہ اردو
ڈرامہ نگاروں کو سکھنے اور اپنے ڈراموں کا

کامیاب بلکہ زندگی کا موقع ملا۔ (۲) جو معاشرتی ڈرامے ہی متعلق
ہو آئے۔ معاشرتی ڈراموں میں عبد الحلیم شرر کا "میسوہ"
مولانا عبد الماجد دریا بادی کا "زود پشیمان" اور بزم جموں و
نمائندہ وغیرہ کے نام لے جا سکتے ہیں۔ ان ڈراموں
کی حیثیت ادبی سے زیادہ تاریخی ہے۔

آغا حشر کے بعد اردو ڈرامے کا بار ادا سردیو نے
جسے امین علی نام نے زندہ کیا۔ ان کا ڈرامہ "انارکلی"
اردو ادب میں کلاسیک اچھا ڈرامہ ہے ادبی طبقوں میں
اسے کافی سراہا گیا۔ اس کے بعد انڈر ٹالو اشک، کمرش
چندر، علمت جغتائی، سرد عابد حسین، پروفیسر محمد مجیب،
حکیم شجاع احمد، راجندر سنگھ بیدی، محمد حسن، حبیب تنویر،
قدسیہ زید، رنار سنگھ دگل وغیرہ ادیبوں کی پوری
فہرست ہے۔ جنہوں نے اردو ڈرامے کو اُترے لڑے لڑے
کے لے لکھا۔ لڑے لڑے کی ٹیکنیک سے مختلف ہے۔ لیکن
ان ڈراموں کی ادبی حیثیت مسلم ہے۔ پروفیسر محمد
مجیب کا ڈرامہ "دادا شکرہ" اور کمرش چندر کا
ڈرامہ "دروازہ کول دو" اور مولانا کے
اعتبار سے اردو ڈرامے کی طویل تقاضوں اور سماجی
ضرورتوں کے تابع ہونے کا بین ثبوت ہے۔

